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Informacja z realizacji projektu „Szansa dla Ciebie – bezpłatne doradztwo i opieka pedagogiczno - psychologiczna dla uczniów z gminy Radoszyce” w roku szkolnym 2008/2009

Wraz z zakończeniem roku szkolnego 2008/2009 upłynęła pierwsza część realizacji przez Poradnię Psychologiczno - Pedagogiczną w Końskich projektu pn. „Szansa dla Ciebie – bezpłatne doradztwo i opieka pedagogiczno - psychologiczna dla uczniów z gminy Radoszyce”.

Zdarzeniem warunkującym jego realizację było podpisanie w dniu 31 października 2008 r. pomiędzy Samorządem Województwa Świętokrzyskiego/Świętokrzyskim Biurem Rozwoju Regionalnego w Kielcach a Powiatem Koneckim Umowy nr UDA-POKL.09.01.02-26-072/08-00 o dofinansowanie Projektu pn. „Szansa dla Ciebie – bezpłatne doradztwo i opieka pedagogiczno - psychologiczna dla uczniów z gminy Radoszyce” współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Działania 9.1 Wyrównywanie szans edukacyjnych i zapewnienie wysokiej jakości usług edukacyjnych świadczonych w systemie oświaty, Poddziałanie 9.1.2 Wyrównywanie szans edukacyjnych uczniów z grup o utrudnionym dostępie do edukacji oraz zmniejszanie różnic w jakości usług edukacyjnych Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. W dniu 31 grudnia 2008 r. do przedmiotowej umowy o dofinansowanie projektu podpisano Aneks nr UDA-POKL.09.01.02-26-072/08-01.

Projekt pn. „Szansa dla Ciebie – bezpłatne doradztwo i opieka pedagogiczno psychologiczna dla uczniów z gminy Radoszyce” to przedsięwzięcie, którego głównym celem jest zwiększenie dostępności do opieki i pomocy psychologiczno - pedagogicznej oraz doradztwa, w tym doradztwa zawodowego dla uczniów szkół podstawowych i gimnazjum z gminy Radoszyce. Cel ten realizowany jest poprzez następujące cele szczegółowe:

1. Stworzenie możliwości bezpośredniego korzystania przez uczniów, rodziców i nauczycieli z diagnoz i porad, informacji oraz konsultacji udzielanych przez specjalistów w zakresie pomocy psychologiczno - pedagogicznej i doradztwa zawodowego.

2. Wspieranie rodziców i nauczycieli w podnoszeniu ich kompetencji wychowawczych i kształtowaniu prawidłowych relacji rodzice – dziecko.

3. Podniesienie poziomu wiedzy psychologicznej, pedagogicznej wśród społeczności wiejskiej.

Powyższe cele realizowane są:

1. W ramach grupowych zajęć edukacyjnych na terenie poszczególnych szkół z gminy Radoszyce, poprzez:

· cykl warsztatów z zakresu edukacji z elementami myślenia twórczego dla uczniów z klas kl. 0-III szkół podstawowych,

· zajęcia z wczesnej profilaktyki uzależnień „Cukierki” dla uczniów z klas I-III szkół podstawowych,

· zajęcia psychoedukacyjne dla uczniów z klas IV–VI szkół podstawowych,

· cykl warsztatów z zakresu doradztwa zawodowego dla uczniów z klas I-III gimnazjum,

·  test osobowościowy NEO-FFI dla uczniów kl. III gimnazjum;

2. W ramach indywidualnych konsultacji z pracownikami dydaktycznymi w Punkcie Konsultacyjno - Doradczym, poprzez:

· indywidualne badania psychologiczno - pedagogiczne dla dzieci wykazujących trudności dydaktyczno - wychowawcze,

· porady pedagoga, psychologa i doradcy zawodowego,

·  konsultacje dla rodziców.

W ramach realizacji projektu pedagog, psycholog i doradca zawodowy prowadzili przez okres od listopada 2008 r. do czerwca 2009 r. warsztaty w szkołach podstawowych i gimnazjum zlokalizowanych na terenie gminy Radoszyce. Utworzono także Punkt Konsultacyjno - Doradczy, gdzie trenerzy przeprowadzali indywidualne badania dla uczniów oraz porady dla ich rodziców.

Uczestnicy zajęć z szeroko pojętej wczesnej profilaktyki pn. „CUKIERKI”, prowadzonych przez pedagoga, nabyli umiejętność zauważania i nazywania uczuć własnych i innych ludzi, rozwinęli samodzielne i twórcze myślenie, wzmocnili pozytywny obraz samego siebie, poznali zagrożenia związane ze stosowaniem środków uzależniających, nabyli praktyczne umiejętności w zakresie troski o własne bezpieczeństwo w relacjach z innymi. 

Z kolei rezultatem prowadzonych zajęć psychoedukacyjnych było m.in. stworzenie wzorców pozytywnego funkcjonowania w społeczeństwie, nabycie umiejętności radzenia sobie w sytuacjach trudnych, trening w rozpoznawaniu emocji i sposobach radzenia sobie z nimi, przygotowanie do odważnych i racjonalnych reakcji na presję innych. W trakcie warsztatów wykorzystywane były elementy dramy i muzykoterapii, ekspresja ruchowa i plastyczna, gry i zabawy psychologiczne oparte na interakcjach w grupie.

Psycholog zrealizował cykl warsztatów edukacyjnych z zastosowaniem technik myślenia twórczego, opierające się na ćwiczeniach, zadaniach i grach ujętych w scenariuszu. Cechą charakterystyczną poprowadzonych zajęć było organizowanie wielostronnej działalności dzieci skupionej wokół jednego, wybranego tematu. Przy doborze ćwiczenia uwzględniono trzy rodzaje aktywności dzieci, tj. ruchowe, plastyczne i werbalne. Dzieci uczestniczące w warsztatach rozwinęły samodzielne i twórcze myślenie, wzmocniły pozytywny obraz samego siebie, nabyły umiejętność współdziałania w sytuacjach zadaniowych, poprawiły umiejętność komunikowania się i wyrażania swoich emocji i ich kontrolowania.

Ponadto pedagog i psycholog w Punkcie Konsultacyjno - Doradczym wykonywali badania psychologiczno - pedagogiczne. Dzieci zgłaszane były zarówno przez rodziców jak i szkołę. Najczęstszą przyczyną zgłoszeń były trudności dziecka w nauce. Wyniki badań omawiano z rodzicami, udzielając im indywidualnych wskazówek i porad dotyczących sposobów pomocy w nauce ze strony domu rodzinnego, a także dotyczące postępowania wychowawczego. Po przeprowadzonych badaniach opracowywano opinię o dziecku do szkoły. Dla kilku dzieci zostały wydane orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego.

Rezultaty zakładane przez doradcę zawodowego prowadzącego w ramach projektu zajęcia w gimnazjum również zostały osiągnięte. Uczniowie nabyli umiejętność określenia swoich mocnych i słabych stron oraz cech osobowości, zainteresowań, uzdolnień i cech temperamentu, poznali świat zawodów i ich podział, wymagania psychologiczne i zdrowotne poszczególnych zawodów oraz drogi dojścia do zawodu, umieją realnie ocenić swoje możliwości pracy w danym zawodzie, znają system kształcenia: typy szkół, sieci szkół, kryteria przyjęć i warunki naboru, przebieg kształcenia w szkole i zawodzie, możliwości kontynuowania nauki i podnoszenia kwalifikacji, posiadają podstawowe informacje o rynku pracy: trendy na rynku pracy, zawody deficytowe i przyszłościowe, informacje o lokalnym rynku pracy, wiedzą gdzie szukać dodatkowych informacji pomagających w zaplanowaniu swojej kariery zawodowej: szkoły ponadgimnazjalne, media (RTV, prasa, Internet),  urzędy pracy, informatory, poradnie psychologiczno - pedagogiczne. Zajęcia z zakresu doradztwa zawodowego miały na celu dostarczenie młodzieży informacji o sobie, zawodach, o ścieżkach edukacyjnych, o rynku pracy, o instytucjach, które mogą być pomocne w planowaniu kariery zawodowej. Ponadto uczniowie klas III (143 osoby) zostali objęci badaniami testem osobowości NEO-FFI celem określenia predyspozycji osobowościowych do pracy. Dla każdego ucznia doradca zawodowy sporządził opinię z badań zawierającą opis cech osobowości badanego i określającą jego predyspozycje do pracy.

Ponadto każdy z trzech trenerów prowadzili indywidualne porady oraz prelekcje.

Uczestnicy warsztatów prowadzonych przez pedagoga, psychologa i doradcy zawodowego w ramach projektu otrzymali teczki zawierające zestaw pomocy dydaktycznych potrzebnych do przeprowadzenia zajęć. Bogate i ciekawe wyposażenie znalazło uznanie w oczach dzieci i młodzieży.

Osiągnięte wskaźniki projektu w roku szkolnym 2008/2009

Liczba uczniów biorących udział w projekcie
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Liczba indywidualnych badań psychologiczno - pedagogicznych, badań testem osobowości NEO-FFI oraz porad i prelekcji
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W roku szkolnym 2009/2010 projekt znów gości w szkołach w gminie Radoszyce. Od września 2009 r. rozpoczęto realizację jego drugiej części. Podjęte działania obejmują kolejne cykle warsztatów, porad, badań i prelekcji. 

Termin realizacji projektu: 31 październik 2008 r. – 31 sierpień 2010 r.

Wartość projektu: 131 215,00 zł.
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